
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
IOBE:EΞΑΣΘΕΝΕΙ Η ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΙΚΗ ΕΜΠΙΣΤΟΣΥΝΗ 
Στα επίπεδα του περασμένου Ιουλίου, δηλαδή στις 76,1 μονάδες παρέμεινε ο Δείκτης 
Οικονομικού Κλίματος στην Ελλάδα τον Σεπτέμβριο, σύμφωνα με τη μηνιαία έρευνα 
του ΙΟΒΕ. 
Η εξέλιξη αυτή είναι αποτέλεσμα της βελτίωσης των επιχειρηματικών προσδοκιών 
στη Βιομηχανία και στις Υπηρεσίες, η οποία όμως αντισταθμίζεται εξ' ολοκλήρου από 
την υποχώρηση του κλίματος στο Λιανικό Εμπόριο και τις Κατασκευές, αλλά και από 
την έντονη εξασθένηση της καταναλωτικής εμπιστοσύνης. 
"Η σταθεροποίηση των επιχειρηματικών προσδοκιών είναι βέβαια θετικό στοιχείο", 
επισημαίνει στην έρευνά του το ΙΟΒΕ," το οποίο - εφόσον συνεχισθεί - δημιουργεί 
ευνοϊκές προοπτικές για επενδυτικές αποφάσεις. Από την άλλη πλευρά, η πτώση στην 
καταναλωτική εμπιστοσύνη, αν και αισθητή, ήταν αναμενόμενη και ερμηνεύεται από 
το γεγονός ότι οι πολίτες δέχονται για δύο μήνες τουλάχιστον, αλλεπάλληλα, πολλές 
φορές αντιφατικά μηνύματα για το περιεχόμενο των δημοσιονομικών μέτρων. 
Προστίθεται επίσης πώς "είναι προφανές ότι η οριστικοποίηση των μέτρων αυτών - με 
τους καλύτερους δυνατούς όρους - πρέπει να ολοκληρωθεί ώστε να αφιερωθεί ο 
απαραίτητος χρόνος στην προσπάθεια αντιστάθμισης των υφεσιακών επιπτώσεών 
τους". 
  
ΕΚΤΙΜΗΣΕΙΣ ΑΝΑ ΚΛΑΔΟ 
- ΣΤΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ, σημαντική βελτίωση καταγράφουν οι προβλέψεις για την 

βραχυπρόθεσμη εξέλιξη της παραγωγής, ενώ οι εκτιμήσεις των επιχειρήσεων για 
το τρέχον επίπεδο παραγγελιών και ζήτησης ενισχύονται ελαφρά, με τα 
αποθέματα όμως αντίθετα να κλιμακώνονται. 

-  ΣΤΟ ΛΙΑΝΙΚΟ ΕΜΠΟΡΙΟ, ο δείκτης των εκτιμήσεων των επιχειρήσεων για τις 
τρέχουσες πωλήσεις υποχωρεί σημαντικά, εξέλιξη ανάλογη με τις προβλέψεις για 
τις βραχυπρόθεσμες προοπτικές των πωλήσεων, όταν οι εκτιμήσεις για τα 
αποθέματα αποκλιμακώνονται. 

-  ΣΤΙΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ, οι απαισιόδοξες προβλέψεις για το πρόγραμμα εργασιών 
παραμένουν στα ίδια επίπεδα, αλλά οι έντονα αρνητικές προσδοκίες για την 
απασχόληση του τομέα διευρύνονται. 

-  ΣΤΙΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ, οι δυσοίωνες εκτιμήσεις των επιχειρήσεων για την τρέχουσα 
δραστηριότητά τους, και οι αντίστοιχες για την τρέχουσα ζήτηση βελτιώνονται 
αισθητά, ενώ και οι δυσμενείς προβλέψεις για τη ζήτηση του τομέα καταγράφουν 
μικρή άνοδο. 

-  ΣΤΗΝ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΙΚΗ ΕΜΠΙΣΤΟΣΥΝΗ, περισσότερο οι αρνητικές προβλέψεις 
για την οικονομική κατάσταση του νοικοκυριού και λιγότερο οι αντίστοιχες για 
την οικονομική κατάσταση της χώρας επιδεινώνονται, ενώ η πρόθεση για 
αποταμίευση το επόμενο 12μηνο ανέρχεται σε ελαφρώς λιγότερο αρνητικά 
επίπεδα. Τέλος, η άμβλυνση των δυσοίωνων προβλέψεων για την εξέλιξη της 
ανεργίας τον Ιούλιο δίνει τη θέση της σε νέα, έντονη επιδείνωση τον Σεπτέμβριο. 
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ΤτΕ. : ΠΤΩΣΗ ΕΠΙΤΟΚΙΩΝ ΣΕ ΝΕΕΣ ΚΑΤΑΘΕΣΕΙΣ - ΔΑΝΕΙΑ 
Πτώση παρουσίασαν τον Αύγουστο, τόσο το μέσο σταθμισμένο επιτόκιο του συνόλου 
των νέων καταθέσεων, όσο και το αντίστοιχο επιτόκιο τού συνόλου των νέων 
δανείων, σύμφωνα με τα στοιχεία της Τραπέζης Ελλάδος. 
Αναλυτικότερα, αμετάβλητα στο Ο,47% και 0,40% αντίστοιχα παρέμειναν τα μέσα 
επιτόκια των καταθέσεων μίας ημέρας από νοικοκυριά και επιχειρήσεις. Το μέσο 
επιτόκιο των καταθέσεων από νοικοκυριά με συμφωνημένη διάρκεια έως ένα έτος, 
παρουσίασε περαιτέρω πτώση κατά 26 μονάδες βάσης και διαμορφώθηκε στο 4,56%, 
ενώ το μέσο επιτόκιο του συνόλου των νέων καταθέσεων παρουσίασε πτώση κατά 
14 μονάδες βάσης και διαμορφώθηκε στο 2,72%. 
Αναφορικά με τα δάνεια, το μέσο επιτόκιο των καταναλωτικών δανείων, χωρίς 
καθορισμένη διάρκεια υποχώρησε κατά 8 μονάδες βάσης στο 14,83%. Αντίθετα, 
σημαντική άνοδο, κατά 44 μονάδες βάσης, παρουσίασε το μέσο επιτόκιο των 
καταναλωτικών δανείων καθορισμένης διάρκειας, με επιτόκιο κυμαινόμενο ή 
σταθερό, μέχρι ένα έτος, που διαμορφώθηκε στο 8,32% τον Αύγουστο του 2012, 
έναντι 7,88% τον προηγούμενο μήνα. 
Το μέσο επιτόκιο των επιχειρηματικών δανείων, χωρίς καθορισμένη διάρκεια, 
υποχώρησε κατά 4 μονάδες βάσης και διαμορφώθηκε στο 7,57%. Παρόμοια εικόνα 
παρουσίασε και το μέσο επιτόκιο της αντίστοιχης κατηγορίας επαγγελματικών 
δανείων, το οποίο μειώθηκε κατά 7 μονάδες βάσης και διαμορφώθηκε στο 10,14%. 
Το μέσο επιτόκιο των επιχειρηματικών δανείων συγκεκριμένης διάρκειας με επιτόκιο 
κυμαινόμενο ή σταθερό έως 1 έτος, παρουσίασε σημαντική μείωση ,κατά 43 μονάδες 
βάσης, στο 7,24% για δάνεια μέχρι 250.000 €, μείωση κατά 3 μονάδες βάσης στο 
6,39% για δάνεια από 250.000 € μέχρι 1.000.000 €, ενώ για τα δάνεια πάνω από 
1.000.000 €, παρουσίασε άνοδο κατά 11 μονάδες βάσης στο 5,82%. 
Τέλος, το μέσο επιτόκιο των στεγαστικών δανείων, για δάνεια με επιτόκιο 
κυμαινόμενο ή σταθερό μέχρι 1 έτος, μειώθηκε κατά 14 μονάδες βάσης στο 2,99%. Τα 
παραπάνω είχαν σαν αποτέλεσμα, το μέσο επιτόκιο του συνόλου των νέων δανείων 
προς νοικοκυριά και επιχειρήσεις, να παρουσιάσει πτώση κατά 4 μονάδες βάσης και 
να διαμορφωθεί τον περασμένο Αύγουστο στο 5,85%. 


